
 
 

 
Hauptausschuss  
Wahlzeitraum 2019 - 2024 

 
 

Niederschrift 
 
über die 28. Sitzung des Hauptausschusses (HA/28/2019-2024) der Stadt Neustadt an der 
Orla (öffentlicher Teil)  

 
Datum, Uhrzeit: 21.03.2023, 18:32 Uhr bis 19:00 Uhr 
Ort:   Ratssaal des Rathauses der Stadt Neustadt an der Orla,  

Markt 1, 07806 Neustadt an der Orla 
 
TAGESORDNUNG: 
 
Öffentlich: 
 
1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
2. Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift der 27. Sitzung des Hauptausschusses vom 

31.01.2023 (öffentlicher Teil) 
3. Beschlussfassung über den Antrag auf Nutzung des Wappens der Stadt Neustadt an der 

Orla durch den Sportverein „Blau-Weiß`90“ Neustadt an der Orla e. V. 
4. Beratung und Information zur Tagesordnung der 26. Sitzung des Stadtrates am 

30.03.2023 (öffentlicher Teil) 
5. Bürgeranfragen 
6. Verschiedenes 

 
Anwesenheit: 
Weiße, Ralf   Bürgermeister 
Döpel, Peter   Ausschussmitglied - Stadtrat  
Gumpert, Helmut  Ausschussmitglied - Stadtrat 
Hofmann, Thomas   Ausschussmitglied - Stadtrat 
Schilling, Renè   Ausschussmitglied - Stadtrat  
Stolze, Karl-Heinz  Ausschussmitglied - Stadtrat  
Ricke, Ina    Ausschussmitglied - Stadträtin (Vertretung für Will, Danny)  
Sachse, Carsten   Stadtratsvorsitzender  
Wunsch, Thomas   Ortsteilbürgermeister Knau  
Heim, Alexander  Fachbereichsleiter Verwaltungsmanagement  
Klimkeit, Manuela   Schriftführerin  
Schwalbe, Ronny  Fachbereichsleiter Stadtmanagement  
 
Abwesenheit:  
Jansen-Schleicher, Heike  Fachdienstleiterin Verwaltung - entschuldigt 
 
 
TOP 1:  Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

Herr Weiße eröffnet die 28. Sitzung des Hauptausschusses und stellt fest, dass sämtliche Mit-
glieder ordnungsgemäß geladen wurden. Von sieben Mitgliedern des Hauptausschusses sind 
sieben Mitglieder anwesend.Der Hauptausschuss ist somit beschlussfähig.  
 
Die Mitglieder des Hauptausschusses bestätigen die vorliegende öffentliche Tagesord-
nung der 28. Sitzung des Hauptausschusses der Stadt Neustadt an der Orla. 
Abstimmung:  Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 
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TOP 2:  Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift der 27. Sitzung des Hauptausschus-
ses vom 31.01.2023 (öffentlicher Teil) 

Die Niederschrift des öffentlichen Teils der 27. Sitzung vom 31.01.2023 konnte im Gremieninfor-
mationssystem eingesehen werden.  
 
Herr Hofmann fragt bezüglich der Neubesetzung der berufenen Bürger für die Ausschüsse. 
Durch Herrn Weiße wird mitgeteilt, dass die Fraktionen diesbezüglich Vorschläge unterbreiten 
können. Im Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales müsste eine Stelle und im Finanz- und Lie-
genschaftsausschuss müssten zwei Stellen neu besetzt werden. Durch die Verwaltung wurde 
wegen der Neubesetzung kein Aufruf an die Fraktionen getätigt.  
 
Durch Herrn Döpel wird darauf hingewiesen, dass Herr Kaufmann bereits kein beratender Bür-
ger mehr war und trotzdem in der Anwesenheitsliste als entschuldigt geführt wurde. 
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass er zur Neubesetzung der Ausschüsse mit beratenden Bürgern 
Rücksprache mit Frau Jansen-Schleicher halten wird. Die Fraktionen werden hiermit aufgefor-
dert, für den nächsten Hauptausschuss Vorschläge zu unterbreiten.   
 
Beschluss Nr.:  HA/120/28/2023 
Die Mitglieder des Hauptausschusses genehmigen die Niederschrift aus der 27. Sitzung 
des Hauptausschusses vom 31.01.2023 (öffentlicher Teil). 
Abstimmung:  Ja: 5  Nein: 0  Enthaltung: 2  Befangen: 0   
Die Niederschrift wird mehrheitlich angenommen.   
 
 
TOP 3:  Beschlussfassung über den Antrag auf Nutzung des Wappens der Stadt Neustadt 
an der Orla durch den Sportverein „Blau-Weiß`90“ Neustadt an der Orla e. V. 
Vorlage Nr.  535/2019-2024 

Der Bürgermeister erläutert anhand der Vorlage den Sachverhalt. 
 
Die Verwaltung sieht die Nutzung des Wappens „etwas kritisch“. Das Wappen ist eine Hoheits-
form der Stadt. Es sollte gründlich geprüft werden, ob es gewollt ist, dass das Wappen der Stadt 
auch auf Fan-Fahnen oder Werbebannern zu sehen ist.  
 
Herr Sachse sagt, dass der Missbrauch des Wappens vermieden werden muss. Das Wappen 
kann nicht für „jeden“ freigegeben werden. 
 
Auf Anfrage von Frau Ricke teilt Herr Schwalbe mit, dass der Verein „Blau-Weiß`90“ Neustadt 
an der Orla e. V. das Wappen bereits im Vereinssymbol trägt. Außerdem nutzen der Förderver-
ein für Stadtgeschichte sowie der Brunnenverein das Stadtwappen. Es wird in abgewandelter 
Form in ihren Vereinslogos verwandt. Herr Stolze und Herr Hofmann äußern bezüglich der Nut-
zung des Wappens auf Fan-Fahnen ihre Bedenken.  
 
Herr Hofmann schlägt vor, diesen TOP zurückzustellen und den Verein entweder im Ausschuss 
Bildung, Kultur und Soziales oder im Hauptausschuss zur konkreten Nutzung des Wappens zu 
befragen.  
 
Antrag Herr Hofmann, Fraktion „DIE LINKE“ 
Die Beschlussvorlage ist zurückzustellen. Der Sportverein „Blau-Weiß ´90“ ist zur nächs-
ten Sitzung des Hauptausschusses einzuladen.  
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0     
Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
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TOP 4:  Beratung und Information zur Tagesordnung der 26. Sitzung des Stadtrates am 
30.03.2023 (öffentlicher Teil) 

Die Tagesordnung der 26. Sitzung des Stadtrates am 30.03.2023 umfasst im öffentlichen Teil 
sieben Tagesordnungspunkte. Durch den Bürgermeister werden Erläuterungen zu den einzel-
nen Tagesordnungspunkten gegeben.  
 
Der TOP 4 - Beschlussfassung über den Abschluss einer Kooperationsvereinbarung zwischen 
den Städten Pößneck, Neustadt an der Orla und Triptis zur Planung, Errichtung und Durchfüh-
rung der 6. Thüringer Landesgartenschau 2028 - wird in der heutigen Sitzung des Hauptaus-
schusses im nichtöffentlichen Teil vorberaten.  
 
Ebenso wird der TOP 5 - Beschlussfassung über die Bildung eines Beirates für die Landesgar-
tenschau 2028 - im nichtöffentlichen Teil der heutigen Sitzung behandelt.    
 
 
TOP 5:  Bürgeranfragen 

Es sind keine Bürger anwesend.  
 
 
TOP 6:  Verschiedenes  

 
Glasfaserausbau  
Durch Herrn Döpel wird darauf hingewiesen, dass das Vorgehen der Personen, welche im Auf-
trag der Telekom unterwegs sind, sehr fragwürdig ist. Er wurde diesbezüglich von mehreren 
Bürgern angesprochen. Das Verhalten der überwiegend jungen Leute erinnert sehr an eine 
„Drückerkolonne“. Herr Döpel bittet die Stadtverwaltung darum, diesbezüglich Rücksprache mit 
der Firma zu halten. Herr Weiße räumt dies ein. Er informiert zudem darüber, dass die Möglich-
keit besteht, den eigens dafür eingerichteten Bürgerberatertag in den Räumen der Stadtverwal-
tung (Bauamt Markt 2) zu nutzen. Dieser findet jeden Freitag von 14:00 Uhr - 17:00 Uhr statt.  
Der Bürgermeister verspricht, die Firma aufzufordern, mit etwas mehr Umsicht an die Bewohner 
von Neustadt heranzutreten. 
 
Herr Stolze kritisiert, dass die Vertriebsmitarbeiter die Bürger unangekündigt aufsuchen. Der 
Bürgermeister verweist darauf, dass die Mitarbeiter die Regeln einhalten müssen. Herr Sachse 
verweist darauf, dass das Team, welches für die Verträge verantwortlich ist, nichts mit dem 
Hausanschluss zu tun hat.  
 
Herr Hofmann bittet darum, eine Klärung diesbezüglich herbeizuführen, um in der nächsten 
Stadtratssitzung entsprechend aussagefähig zu sein. Der Bürgermeister sichert eine Kontakt-
aufnahme mit der Telekom bzw. der Firma GlasfaserPlus GmbH zu, um zur Stadtratssitzung 
weitere Informationen geben zu können. 
 
Frühjahrsputz 
Frau Ricke fragt an, ob in diesem Jahr, nach längerer Pause, wieder eine Frühjahrsputzaktion 
stattfindet. Der Bürgermeister sagt, dass diese nicht geplant ist, weil es momentan aufgrund des 
enormen Aufwandes nicht „geschultert“ werden kann. Es sind weder die finanziellen noch die 
personellen Voraussetzungen vorhanden. Er verweist darauf, dass für die Vereine jedoch die 
Möglichkeit besteht, ihr Vereinsgelände aufzuwerten. Der Bürgermeister teilt mit, dass in Brei-
tenhain-Strößwitz am 15. April 2023 der Frühjahrsputz stattfindet. Herr Gumpert verweist darauf, 
dass der Frühjahrsputz nur über die Vereine des Ortsteiles organisiert wird. Er regt an, diese 
Vorgehensweise auch in Neustadt anzuwenden.  
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Da es keine weiteren Wortmeldungen gibt beendet Herr Weiße den öffentlichen Teil der Sitzung 
um 19:00 Uhr.  
 
 
 
 
Ralf Weiße  Manuela Klimkeit  
Bürgermeister  Schriftführerin 
 
 
Verteiler: 
Bürgermeister, Stadtratsmitglieder, sachkundige Bürger, Fachbereichsleiter, Fachdienstleiter, Gremienmanagement (z. d. A.) 


